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17 Februarie 2018 
 

CLASA a VIII-a 

PROBA TEORETICĂ SCRISĂ 

 Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 

 Timpul efectiv de lucru este de 2 ore. 
 

                 
Subiectul I                                                                                                                56 de puncte 

 

 

România este o ţară cu un relief binecuvântat de natură. Să 

pornim într-o excursie imaginară pe meleagurile ţării noastre. 

Astăzi vei putea demonstra cât de bine cunoşti România. Vei 

călători peste munţi, dealuri, podişuri şi câmpii, vei putea 

vizita locuri minunate şi vei exclama: „România – casa mea!” 



Harta de mai sus se referă la subiectul I. Pe hartă este trasat un aliniament notat cu literele între x 

– y – z  şi unităţi de relief marcate cu literele A, B, C şi D. Pe baza hărţii şi a imaginilor, 

răspundeţi următoarelor cerinţe: 

1. Realizaţi corespondenţa dintre imaginile notate cu cifre de la 1 la 8 şi unităţile de relief de 

care acestea aparţin, aflate de-o parte şi de alta a aliniamentul cuprins între localităţile x – 

y – z  .                                                                                                                  (16 puncte) 

2. Identificaţi pe harta de mai sus, de-o parte şi de alta a aliniamentului, sub aspectul 

reliefului, următoarele: 

a. Unitatea de relief care prezintă relief glaciar şi imaginea în care apare lacul glaciar. 

b. Unitatea de relief ce prezintă relief carstic; daţi exemplu de o formă endocarstică; 

imaginea în care apare forma endocarstică. 

c. Unitatea de relief ce prezintă relief pe structuri monoclinale, de cueste; numiţi o 

cuestă (coastă). 

d. Unitatea de relief ce prezintă structură cutată, de cute diapire. 

e. Unitatea de relief în care se află cea mai întinsă depresiunea intramontană; râul ce o 

străbate şi 3 pasuri ce leagă această depresiune cu Moldova, Transilvania şi Muntenia. 

f. Munţii ce adăpostesc staţiunea renumită pentru calităţile apelor carbonate, 

bicarbonate, sulfuroase, clorurate, sodice,etc, izvoare descoperite încă din anul 1801; 

denumirea staţiunii. 

                                                                                                                   (11 puncte) 

3. Dintre imaginile notate cu cifre de la 1 la 8 identificaţi (cifra, denumirea, cerinţa): 

a. Lacul de acumulare şi baraj, construit între anii 1960 – 1966; numiţi râul pe care s-a 

amenajat şi două moduri de utilizare a apelor. 

b. Depresiunea de eroziune situată în contact direct cu Munţii Făgăraşului; râul ce o 

străbate şi un tip de vânt. 

c. Depresiunea intracarpatică de origine tectono – erozivă; scrieţi 3 subdiviziuni ale 

acesteia. 

d. Una din cele mai vechi saline din România, a treia din ţară ca suprafaţă şi cu cea mai 

mare bază de tratament. 

e. Lac natural situat în circ glaciar, declarat monument al naturii, în apropierea căruia se 

află primul hotel de gheaţă din Europa de Est. 

                                                                                                                     (13 puncte) 

4. Precizaţi două deosebiri şi două asemănări privind caracteristicile reliefului unităţilor 

marcate, pe hartă, cu literele A şi B.                                                                   (8 puncte) 

Nota 1: Deosebirile şi asemănările se pot referi la oricare dintre următoarele aspecte ale 

reliefului: mod de formare, tipuri de roci pe care s-a format relieful, altitudini, gradul de 

fragmentare, tipuri genetice de relief, orientarea culmilor şi a văilor principale, alte 

aspecte specifice ale reliefului.  

Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai dacă deosebirile şi asemănările vor fi 

prezentate comparativ şi nu separat. 

                                                                                                                            

5. Precizaţi două deosebiri şi două asemănări privind caracteristicile climatice ale unităţilor 

de relief marcate, pe hartă, cu literele C şi D.                                                    (8 puncte) 



Notă 1: Deosebirile se pot referi la următoarele elemente climatice: tip de climă, 

temperatură medie anuală/iulie/ianuarie, precipitații medii anuale, vânturi, influențe 

climatice; 

Notă 2: Punctajul complet va fi acordat dacă deosebirile vor fi tratate comparativ și nu 

separat.   

 

 

Subiectul II                                                                                              34 de puncte                                                                                                                                                                                                                                                      

    Analizaţi, cu atenţie, Harta climatică a României de mai jos. Răspundeţi următoarelor cerinţe: 

1. Explicaţi distribuţia precipitaţiilor atmosferice pe teritoriul României şi consecinţele 

acesteia asupra reţelei hidrografice, astfel:  

a. Cantitatea de precipitaţii – distribuţie altitudinală. Consecinţe.             (5 puncte) 

b. Cantitatea de precipitaţii – distribuţie latitudinală. Consecinţe.             (5 puncte) 

c. Cele mai scăzute cantităţi de precipitaţii. Consecinţe.                           (4 puncte) 

d. Cele mai ridicate cantităţi de precipitaţii. Consecinţe.                           (4 puncte) 

2. Scrieţi, pentru fiecare areal de pe hartă, notat cu cifre romane între I – VIII,  

temperatura medie anuală (t.m.a), precipitaţiile medii anuale (p.m.a.) şi câte două vânturi 

zonale sau locale.                                                                                      (16 puncte) 
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Barem de corectare 

Subiectul I                                                                                                     56 de puncte 

1. Imaginile notate cu cifre de la 1 la 8 au următoarea corespondenţă cu unităţile de relief pe 

aliniamentul x – y – z : 

1 – Munţii Făgăraşului (2 puncte) 

2 – Podişul Bârladului sau Podişul Central – Moldovenesc/Câmpia Moldovei (Jijiei) (2 puncte) 

3 – Munţii Făgăraşului (2 puncte) 

4 – Carpaţii Curburii sau Depresiunea Braşovului (2 puncte) 

5 – Munţii Bucegi (2 puncte) 

6 – Carpaţii Moldo – Transilvani (2 puncte) 

7 – Subcarpaţii Moldovei (2 puncte) 

8 – Depresiunea Făgăraşului (2 puncte) 

2.  

a. Munţii Făgăraşului, lacul glaciar Bâlea din imaginea notată cu cifra 1  (0,5 + 0,5 = 1 

punct) 

b. Munţii Bucegi sau Piatra Craiului; peştera, stalactite, stalagmite,..; imaginea notată cu 

cifra 5. (1+0,5+0,5=2 puncte) 

c. Podişul Bârladului sau Podişul Central – Moldovenesc/Colinele Tutovei/Câmpia 

Moldovei; Coasta Iaşilor/Coasta Racovei) (0,5 + 0,5 = 1 puncte) 

d. Subcarpaţii Moldovei sau Subcarpaţii Tazlăului (1 punct) 

e. Carpaţii de Curbură; Olt sau Râul Negru sau Bârsa; Pasul Oituz cu Moldova, Pasul Racoş 

sau Vlădeni cu Transilvania, Pasul Predeal, Bratocea sau Buzăului spre Muntenia. (1 + 1 

+ 3=5 puncte) 

f. Munţii Nemira; Staţiunea Slănic – Moldova. (0,5 + 0,5 = 1 punct) 

3.  

a. Cifra 3, lacul Vidraru; râul Argeş; hidroenergie, irigaţii, prevenirea inundaţiilor,…  (1 + 1 

+1 = 3 puncte) 

b. Cifra 8, Depresiunea Făgăraşului; râul Olt; Vântul Mare. (1 + 1 + 1 = 3 puncte) 

c. Cifra 4, Depresiunea Braşovului; Depresiunea Bârsei, Depresiunea Sfântu – Gheorghe, 

Depresiunea Târgu – Secuiesc, Depresiunea Baraolt. (1 + 3 = 4 puncte) 

d. Cifra 7, salina Târgu – Ocna.  

e. Cifra 1, lacul Bâlea.  
 



4. Se va acorda câte 2 puncte pentru fiecare deosebire şi asemănare care respectă notele 1 şi 

2. În total 8 puncte. 

5. Se va acorda câte 2 puncte pentru fiecare deosebire şi asemănare care respectă notele 1 şi 

2. În total 8 puncte. 
 

Subiectul II                                                                                                                  34 de puncte 

1. Precipitaţiile atmosferice sunt distribuite inegal pe teritoriul ţării. Harta precipitatiilor 

atmosferice pe teritoriul României arată:  

a.  cantităţile de precipitaţii cresc odată cu altitudinea, de la 500 – 700mm / an în regiunile 

extracarpatice şi intracarpatice (1 punct) la peste 1200 mm / an în părţile cele mai înalte (1 

punct). 

Consecinţe:  retea hidrografică densă, permanentă şi cu debite mari, în bazinele superioare ale 

Siretului, Mureşului, Oltului, Someşului, Argeşului, Buzăului, Timişului, Jiului, Nerei, Ialomiţei, 

Crişurilor, Tisei. (3 puncte) 

b. cantităţile de precipitaţii scad de la vest la est, de la 500 – 700 mm/an în Câmpia de Vest (1 

punct) la sub 500 mm/an în Podişul Moldovei, Câmpia Bărăganului şi sub 400 mm/an în 

Podişul Dobrogei (1 punct).  

Consecinţe: în partea vestică a ţării râurile au debit tot anul; în partea estică şi sud-estică râurile 

sunt mult mai scurte şi cu debite mici, unele dintre ele secând în sezonul cald (3 puncte).  

c. cele mai scăzute cantităţi de precipitaţii cad în partea sud-estică a ţării, între 400-500 şi chiar 

sub 400 mm/an, frecvenţa maselor de aer estice şi sudice mai uscate (2 puncte). 

 Consecinţe:  suprafeţe mari fără scurgere sau fără râuri, la est de limita de ariditate, cu 

precădere în Câmpia Bărăganului şi Podişul Dobrogei, râuri scurte, cu debite foarte mici;   unele 

râuri din Podişul Dobrogei, seacă în sezonul cald. (2 puncte) 

d. cele mai ridicate cantităţi de precipitaţii cad în regiunea muntoasă deoarece formaţiunile 

noroase se localizează deasupra munţilor ca urmare a ascensiunii forţate a aerului umed pe 

pantele acestora, din care cad precipitaţii mai bogate, peste 1000 – 1200 mm/an şi peste 1200 

mm/an; influenţa maselor de aer vestice mai umede (2 puncte) 

Consecinţe: debitele ridicate ale râurilor ce aparţin bazinelor superioare ale Tisei, Crişurilor, 

Cernei, Jiului şi afluenţilor  Mureşului, Oltului şi Argeşului (2 puncte). 

2. Se acordă câte două puncte pentru fiecare areal ce prezintă temperatura medie anuală 

(t.m.a.), precipitaţiile medii anuale (p.m.a.) şi câte două vânturi zonale sau locale. 

Total 16 puncte. 
 



 

 


